

恶犬伤女童 犬嘴套和牵引绳热销

沈城部分商家犬嘴套销量增加近10倍

深财坊

辽沈财经工作室

2023年10月16日，四川一女童随母亲出门时遭遇恶犬撕咬。邻居帮忙合力将恶犬赶走，女童被送往医院抢救。恶犬咬伤女童事件引起社会广泛关注，国内多地为避免类似事件发生，纷纷加强宠物管理。

宠物用品商家表示，在事件发生后，犬嘴套和牵引绳在线下宠物店和线上电商平台都呈现热销的情况。部分商家出货数据显示，犬嘴套10月销量增加近10倍。

今年前三季度 全国新增宠物用品相关企业1.85万家

2023年前三季度，宠物用品相关企业新增量与去年同期持平，为1.85万家。从城市分布来看，我国现存宠物用品相关企业深圳最多，为3.75万家。昨日下午，记者通过企查查搜索沈阳地区“宠物用品”商家，其中正常经营状态（包括存续、在业、迁入、迁出）有18288条相关企业数据，异常状态（注销、吊销）4905条。

据企查查数据显示，我国现存宠物用品相关企业35.88万家。近三年宠物用品相关企业新注册量有所减少，但增长率先呈回温趋势。2022年我国新增宠物用品相关企业2.27万家，同比减少50.50%。2021年我国新增宠物用品相关企业4.59万家，同比减少63.70%。而2019年及以前，我国新增宠物用品呈逐年增长趋势，2019年新注册量及同比增长率均达近年峰值，为14.49万家，同比增长100.16%。

截至目前，我国新增宠物用品相关企业1.96万家。2023年前三季度，宠物用品相关企业新增量与去年同期持平，均为1.85万家。我国现存宠物用品相关企业深圳最多，其次是广州、上海位居前三位，此后是成都、北京、杭州等地。在我国宠物用品现存企业城市分布中，排名靠前的城市都是经济较发达地区。



沈城犬嘴套、牵引绳近日热销。

受访者供图

沈城约有1500家宠物行业门店 部分商家近期犬嘴套销量增加近10倍

据行业数据统计，沈阳宠物行业门店约1500家，主要分为宠物医疗和宠物服务店。业内人士张英奎，拥有10余年宠物用品销售经历，他告诉记者：“随着犬只伤人事件发生，我作为宠物行业从业者所思考更多的是事件的起因与根源。事情发生涉及众多因素，可能是犬只没有进行过基本训练，情绪不稳定，再加上没有佩戴牵引绳和犬嘴套导致攻击不可控。主人的养犬及训犬经验和意识不足。现在养犬用品商家众多、类别多样很容易购买，而犬只的训导和主人的养犬知识需要花费更多的时间去学习。作为养犬人士如果没有时间参加专业训犬学习，建议养犬家庭可以向附近宠物店请教养犬方法和应急办法。”

在伤人事件发生后，部分地区开始重新制定养犬规章条例，已养犬家庭特别是犬只体型较大的家庭也开始防范于未然。行业活体繁育商家也对未来活体销售环境有所担忧，但更多声音还是希望理性对待养犬养宠，倡导文明养犬。

张英奎说，牵引绳、犬嘴套这种产品近期销售情况出现明显波动。10月中旬至今，虽然只有大约半个月的时间，犬嘴套和牵引绳在线下宠物店和线上电商平台都呈现出热销的情况。

“我们的出货数据显示，犬嘴套10月销量增加了近10倍，这种热销情况在以往是非常罕见的！牵引绳类产品，特别是高品质伸缩牵引绳的品牌热度也在持续升高。”

在购买犬嘴套时，部分消费者存在尺寸与材质方面的问题与偏差。“犬用嘴套在款式上分套笼和鸭嘴套等，材质分为金属、尼龙和硅胶，尺寸的选择方法以眼睛到鼻子确定长度，以嘴部的周长确定直径，测量周长时要保留1—2指的空间避免太紧影响犬只呼吸，也不能太松垮容易出现脱落。小型犬适合鸭嘴套的款式，中大型犬可选择有防挣脱功能的安全扣具。”

张英奎提醒，牵引绳要选择质量好、强度高而且轻便合手的，体型较大的狗主人应该选择项圈和有防爆冲功能的牵引绳，牵引绳的配件应采用五金带锁钩扣和强拉安全插扣。伸缩牵引绳可以给狗更多活动距离，也是现在被选择最多的一种。“伸缩牵引绳的选择原则要按照犬只的体型、体重和脾气性格选择，像喜欢爆冲、脾气和性格比较活跃的狗推荐选择带状扁平的伸缩牵引绳。带狗出门是一件自由而快乐事情，出门前一定要佩戴好嘴套和牵引绳，这样可以最大程度防止犬伤人和狗打架的事情发生。”

宠物主人：科学文明养犬 正确选择犬种很重要

沈阳宠物协会理事、FM92.1爱宠俱乐部主持人听听告诉记者，在本次事件中，养的犬种不对，是酿成悲剧的重要原因。罗威纳属于护卫犬，不可能对任何人都保持友善。

“咬伤女童的罗威纳犬，本身就是一种护卫犬，保护主人与领地是天性。每一种犬的工作属性都是不一样的。有的犬是陪伴属性的，有的犬是护卫属性的，后者不应该养在城市里。不养禁养和特殊的犬种，也是养犬人文明养犬的表现。就像不能要求长跑运动员去参加拳击比赛，我们不能要求一只具有护卫本能的犬在任何时候、任何情况下对任何人都非常友善。”

听听告诉记者：“确实有个别人存在出门不牵犬绳、饲养禁养犬等问题，但绝大部分宠物主人，包括我所在的小区 and 宠物群里的宠友们，大部分都能做到在出门的时候给狗佩戴牵引绳，主动收拾狗的便便，在规定的时间内遛狗，主动避让老人和儿童。很多宠



物主人还会尽量避免乘坐电梯，因为电梯里可能有老人和儿童。他们会选择走楼梯，或者在坐电梯的时候，看到里面有老人或儿童的话，都主动退出来。”听听最后建议宠物主人，在养宠物前要提前学习相关知识，“要科学驯养，而不是因为一时冲动就把一个小生命带回家”。

律师观点：宠物饲养人或管理者一方需担责 承担民事赔偿

女童遭遇恶犬撕咬事件，在网上引起广大网友们“以人为本”还是“众生平等”的探讨。支持“以人为本”的网友认为，很多人不文明养犬，认为自己家的狗不咬人，出门遛狗不拴绳，结果造成潜在的安全风险。支持“众生平等”的网友认为，动物是人类的好朋友，也是生命。天津东方（沈阳）律师事务所律师王飞律师说，从我国现行法律体系看，《民法典》对宠物并未作出特别规定。“动物作为普通财产，属于财产的一个种类。因此宠物在我国立法地位为财产。目前尚未对宠物进行国家层面立法，包括宠物服饰、宠物食品、宠物玩具等均靠行业规范、行业管理以及行业自律为主。现阶段有部分城市针对饲养宠物出台宠物饲养管理规定，比如办理犬证等。”

“从承担民事责任角度来说，我们从事发视频可以看到，受害女童及其母亲均没有主动挑逗或者挑衅犬只行为，即受害人没有法律规定的故意或者重大过失。根据《中华人民共和国民法典》第一千二百四十五条、第一千二百四十六条规定，宠物饲养人或者管理者一方应当承担全部侵权责任，可能需要民事赔偿。”王飞律师告诉记者，民事赔偿一般包括医疗费、误工费、护理费、住院伙食补助费、交通费等费用。如果后续女童伤情构成重伤或者重伤以上，饲养人或者管理人除了应当承担民事责任意外，还有可能会被追究刑事责任。

根据《中华人民共和国刑法》，应当预见自己的行为可能发生危害结果，因为疏忽大意而没有预见或者已经预见而轻信能够避免，以致发生危害结果，是过失犯罪。过失造成他人重伤或者重伤以上后果的，均以过失致人重伤罪或者过失致人死亡罪追究刑事责任，最高可判处有期徒刑七年以上。如果此事件造成女童重伤或者重伤以上后果，饲养人可能就会构成犯罪。

如果饲养人阻挠犬只执法人员执行公务，饲养人也可能触犯《中华人民共和国治安管理处罚法》进而受到行政处罚。对于宠物伤人问题，亟待推进对宠物饲养立法进程，倡导全民文明养犬。就目前阶段，广泛宣传推广当地制定的《养犬管理办法》，争取达到全民皆知、全民遵守的效果，避免类似悲剧再度发生。

辽沈晚报记者 康科峰



辽沈晚报记者康科峰

深度报道专家